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RASCUNHO




PORTUGUES

Texto
O amor acaba
(Paulo Mendes Campos)

O amor acaba. Numa esquina, por exemplo, num domingo
de lua nova, depois de teatro e siléncio; acaba em cafés
engordurados, diferentes dos parques de ouro onde comegou
a pulsar; de repente, ao meio do cigarro que ele atira de raiva
contra um automoével ou que ela esmaga no cinzeiro repleto,
polvilhando de cinzas o escarlate das unhas; na acidez da
aurora tropical, depois duma noite votada a alegria péstuma,
que nao veio; e acaba o amor no desenlace das maos no
cinema, como tentaculos saciados, e elas se movimentam
no escuro como dois polvos de soliddao; como se as maos
soubessem antes que o amor tinha acabado; na insénia dos
bragos luminosos do reldgio; e acaba o amor nas sorveterias
diante do colorido iceberg, entre frisos de aluminio e espelhos
monaotonos; e no olhar do cavaleiro errante que passou pela
pensdo; as vezes acaba o amor nos bragos torturados de
Jesus, filho crucificado de todas as mulheres; mecanicamente,
no elevador, como se lhe faltasse energia; no andar diferente
da irma dentro de casa o amor pode acabar; na epifania da
pretensao ridicula dos bigodes; nas ligas, nas cintas, nos
brincos e nas silabadas femininas; quando a alma se habitua
as provincias empoeiradas da Asia, onde o0 amor pode ser
outra coisa, o amor pode acabar; na compulséo da simplicidade
simplesmente; no sabado, depois de trés goles mornos de gim
a beira da piscina; no filho tantas vezes semeado, as vezes
vingado por alguns dias, mas que nédo floresceu, abrindo
paragrafos de odio inexplicavel entre o pdlen e o gineceu
de duas flores; em apartamentos refrigerados, atapetados,
aturdidos de delicadezas, onde ha mais encanto que desejo;
€ 0 amor acaba na poeira que vertem os crepusculos, caindo
imperceptivel no beijo de ir e vir; em salas esmaltadas com
sangue, suor e desespero; nos roteiros do tédio para o tédio,
na barca, no trem, no 6nibus, ida e volta de nada para nada;
em cavernas de sala e quarto conjugados 0 amor se eriga €
acaba; no inferno o amor ndo comega; na usura 0 amor se
dissolve; em Brasilia 0 amor pode virar po; no Rio, frivolidade;
em Belo Horizonte, remorso; em S&o Paulo, dinheiro; uma
carta que chegou depois, 0 amor acaba; uma carta que chegou
antes, e 0 amor acaba; na descontrolada fantasia da libido; as
vezes acaba na mesma mdusica que comegou, com 0 mesmo
drinque, diante dos mesmos cisnes; e muitas vezes acaba
em ouro e diamante, dispersado entre astros; e acaba nas
encruzilhadas de Paris, Londres, Nova lorque; no coragao que
se dilata e quebra, e o médico sentencia imprestavel para o
amor; e acaba no longo périplo, tocando em todos os portos,
até se desfazer em mares gelados; e acaba depois que se viu
a bruma que veste o0 mundo; na janela que se abre, na janela
que se fecha; as vezes nao acaba e é simplesmente esquecido
como um espelho de bolsa, que continua reverberando sem
razao até que alguém, humilde, o carregue consigo; as vezes
0 amor acaba como se fora melhor nunca ter existido; mas
pode acabar com dogura e esperanga; uma palavra, muda ou
articulada, e acaba o amor; na verdade; o alcool; de manh3, de
tarde, de noite; na floracdo excessiva da primavera; no abuso
do verao; na dissonancia do outono; no conforto do inverno; em
todos os lugares o amor acaba; a qualquer hora o amor acaba;
por qualquer motivo o amor acaba; para recomecgar em todos
os lugares e a qualquer minuto o amor acaba.

1) A partir da leitura atenta do texto, é correto afirmar que:

a) o autor, ao longo do texto, desconstréi sua tese inicial

apresentando exemplos que, por serem triviais, nao
ilustram um posicionamento efetivo.

b) a duragcdo do amor esta diretamente relacionada com
o modo pelo qual esse sentimento & tratado pelas
pessoas.

c) as diferentes experiéncias retratadas reforcam o
posicionamento que revela a nogao de finitude atribuida
ao amor.

d) a abordagem objetiva feita pelo autor sobre um
tema mais abstrato aproxima o texto de um enfoque
jornalistico ou cientifico.

e) no texto, os exemplos pessoais, caracterizados pela
primeira pessoa, complementam a estrutura linguistica
subjetiva encontrada no titulo.

2) A pontuagao, no texto, cumpre um papel expressivo
e delimita sua estrutura sintatica. Nesse sentido, é
correto afirmar que o texto apresenta:

a) apenas duas oragdes absolutas.

b) dois periodos compostos.

c) apenas uma frase nominal.

d) um periodo simples e um composto.
e) mais de dois periodos simples.

3) O texto ndao aborda apenas o amor de um casal, mas
outras manifestagcées do sentimento amoroso. Assim,
assinale a opgao que contenha uma passagem do texto
que ilustre, exclusivamente, uma manifestagcao ou
referéncia ao relacionamento de um casal.

a) “asvezes acaba o amor nos bragos torturados de Jesus,
filho crucificado de todas as mulheres;”

b) “no andar diferente da irma dentro de casa o amor pode
acabar;”

¢) “na epifania da pretenséo ridicula dos bigodes;”

d) “nas ligas, nas cintas, nos brincos e nas silabadas
femininas;”

e) “no filho tantas vezes semeado, as vezes vingado por
alguns dias, mas que nao floresceu,”

4) Por meio de sua seleg¢dao vocabular, o autor também
imprime efeitos de sentido ao seu texto. Assim, a
linguagem por ele empregada pode ser caracterizada
como predominantemente:

a) simbolica
b) técnica
C) objetiva
d) popular
e) informal

Considere o fragmento abaixo para responder as questoes
5 e 6 seguintes.

“depois duma noite votada a alegria péstuma, que nao veio;
e acaba o amor no desenlace das maos no cinema, como
tentdaculos saciados, e elas se movimentam no escuro como
dois polvos de soliddo;”

5) Observando as possibilidades de recursos coesivos
da lingua, analise as afirmativas abaixo e, em seguida,
assinale a opgao correta.

I. A primeira ocorréncia da conjungao “e” contribui para a
progressao do texto apresentando valor seméantico de
alternancia.

II. A segunda ocorréncia da conjungdo “e” também
contribui para a progressdo do texto, mas apresenta
valor semantico de oposi¢ao, podendo ser substituida
por “mas” sem prejuizo de sentido.

[ll. Tanto o pronome “elas” quanto o “se” apontam para um
mesmo referente que é o vocabulo “maos”.

a) Todas as afirmativas estao corretas.
b) Apenas | e Il estao corretas.

c) Apenas a | esta correta.

d) Apenas Il e lll estdo corretas.

e) Apenas a lll esta correta.

6) As construcdes destacadas no fragmento em analise
revelam o emprego de figuras de estilo que refor¢cam o
sentido do texto. Trata-se de exemplos de:

a) Hipérboles
b) Comparacéao
c) Metafora

d) Metonimia
e) Ironia
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7)

8)

9)

No trecho “na floracdo excessiva da primavera; no
abuso do verao; na dissondncia do outono; no conforto
do inverno;”, as palavras em destaque, no contexto
em que se encontram, podem ser classificadas,
morfologicamente, como:

a) verbos

b) adjetivos

c) advérbios

d) pronomes

e) substantivos

A opcao do autor por enunciar, no titulo do texto, o

verbo “acabar” no presente do Indicativo cumpre o

seguinte papel semantico:

a) revela uma agdo que ocorre no momento em que é
enunciada.

b) indica uma agao presente com valor de passado.

c) aponta para uma ideia que assume sentido de futuro,
uma previsao.

d) ilustra uma agao que se repete com “status” de verdade
absoluta.

e) denota uma possibilidade relacionada ao presente da
enunciagao.

Observeofragmento: “depois detrés golesmornosdegim
a beira da piscina”. Nele, o acento grave é compreendido
também pelo papel sintatico da construcdo em que
ele se encontra. Considerando o contexto, assinale a
opgcdo em que se destaca um exemplo de palavra ou
expressao que, embora nao corresponda ao mesmo
valor semantico, exer¢ga a mesma fungao sintatica do
termo destacado neste enunciado.

a) “num domingo de lua nova”

b) “polvilhando de cinzas o escarlate das unhas”

¢) “na compulsdo da simplicidade simplesmente”

d) “e amor acaba na poeira que vertem os crepusculos”
e) “e acaba nas encruzilhadas de Paris”

10) Acerca da conclusao proposta pelo texto, ¢ INCORRETO

afirmar que:

a) Afinitude do amor estd na impossibilidade de um novo
recomeco em fungdo das experiéncias anteriores.

b) A finalidade do término de um amor esta diretamente
relacionada a ideia de um recomego em uma experiéncia
descrita como ciclica pelo autor.

¢) Ha uma generalizagao na visao atribuida pelo autor a
ideia de recomeg¢o amoroso por meio do emprego do
pronome indefinido “todos”.

d) A ideia de recomego proposta pelo autor ndo assume
conotagdo plenamente positiva em fun¢cdo de uma
relacao direta com a ideia de finitude.

e) Nao é possivel prever 0 momento em que 0 amor pode
acabar embora o autor aponte, categoricamente, a
certeza de seu fim.

RACIOCINIO LOGICO E MATEMATICO

11) Marcos utilizou % de % do salario que recebeu

para pagar dividas, e gastou ainda 20% do restante do
salario para comprar mantimentos. Se ainda lhe restou
R$ 1.320,00, entdo o valor total do salario que Marcos
recebeu foi, em reais, igual a:

a) R$ 2.500,00
b) R$ 2.357,14
c) R$ 3.771,43
d) R$ 3.000,00
e) R$ 3.200,00

12) O administrador de uma sorveteria quis saber a
preferéncia de seus clientes sobre trés sabores:
morango, chocolate e abacaxi. Para isso, elaborou uma
ficha em que cada cliente marcaria com um X quais
sabores eram de sua preferéncia, podendo marcar
quantos sabores quisesse. O resultado foi o seguinte:
27 clientes marcaram os trés sabores, 50 marcaram os
sabores morango e chocolate, 48 marcaram chocolate e
abacaxi, 52 marcaram morango e abacaxi, 80 marcaram
abacaxi, 78 marcaram morango e 82 marcaram
chocolate. Se todos os clientes marcaram pelo menos
um sabor e preencheram somente uma ficha cada,
entao o total de clientes consultados foi:

a) 417
b) 390
c) 117
d) 286
e) 142

13) Considerando a sequencia légica: 3, A, 5, C, 8, E, 12, G,...,
o décimo e o décimo terceiro termos da sequéncia,
considerando o alfabeto de 26 |letras, sao,
respectivamente:

a) 1;30
b) 30;L
c) 1;23
d) K; 23
e) 23;1

14) A frase “Se a Terra é um planeta, entdo nao emite luz” é
equivalente a frase:

a) ATerra é um planeta e nao emite luz.

b) A Terra ndo € um planeta ou ndo emite luz.
c) ATerra é um planeta ou ndo emite luz.

d) ATerra ndo é um planeta e ndo emite luz.
e) ATerra é um planeta ou emite luz.

15) P e Q sao proposi¢oes simples e o valor légico de P
condicional Q é falso. Nessas condigbes, é correto
afirmar que:

a) O valor légico de P ¢é falso e o valor légico de Q é
verdade.

b) O valor I6gico de P é falso e o valor l6gico de Q é falso.

c) O valor logico de P é verdade e o valor logico de Q é
verdade.

d) O valorlogico de P é falso e o valor légico de Q pode ser
falso ou verdade.

e) ?Ivalor l6gico de P é verdade e o valor légico de Q €
also.
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LEGISLACAO APLICADA A EBSERH

16) Considerando as disposi¢oes da Lei Federal n° 12.550,

de 15 de dezembro de 2011, assinale a alternativa correta

sobre a Empresa Brasileira de Servigos Hospitalares —

EBSERH.

a) A EBSERH tem por finalidade a prestagdo de servigos
pagos de assisténcia médico-hospitalar, ambulatorial
e de apoio diagnostico e terapéutico a comunidade,
excluindo a prestagao as instituicdes de ensino.

b) A EBSERH tem por finalidade a prestagéo de servigos
pagos mediante convénio médico de assisténcia
médico-hospitalar, ambulatorial e de apoio diagndstico
e terapéutico a comunidade, excluindo a prestacao as
instituicbes de ensino.

c) A EBSERH tem por finalidade a prestagdo de servigos
pagos mediante convénio médico de assisténcia
médico-hospitalar, ambulatorial e de apoio diagndstico
e terapéutico a comunidade, exclusivamente, pela
prestacao as instituicdbes de ensino.

d) A EBSERH tem por finalidade a prestagdo de servigos
gratuitos de assisténcia médico-hospitalar, ambulatorial
e de apoio diagnostico e terapéutico a comunidade,
assim como a prestacao as instituicdes publicas federais
de ensino ou instituicbes congéneres de servicos de
apoio ao ensino, a pesquisa € a extensao, ao ensino-
aprendizagem e a formagdo de pessoas no campo da
saude publica.

e) A EBSERH tem por finalidade a prestacdo de servigos
pagos mediante convénio médico, exclusivamente,
ambulatorial e de apoio diagndstico e terapéutico a
comunidade, bem como de servigcos de apoio ao ensino,
a pesquisa e a extensdo, ao ensino-aprendizagem e a
formacao de pessoas no campo da saude publica.

17) Considerando as disposi¢oes do ESTATUTO SOCIAL DA

EMPRESA BRASILEIRA DE SERVICOS HOSPITALARES
S.A. — EBSERH, anexo ao decreto n° 7.661, de 28 de
dezembro de 2011, assinale a alternativa correta.

a) O Conselho de  Administragido reunir-se-a,
ordinariamente, semanalmente e, extraordinariamente,
sempre que for convocado pelo Diretor, a seu critério,
ou por solicitagdo de, pelo menos, quatro de seus
membros.

b) O Conselho de Administracdo  reunir-se-3,
ordinariamente, mensalmente e, extraordinariamente,
sempre que for convocado pelo Presidente, a seu
critério, ou por solicitacdo de, pelo menos, seis de seus
membros.

c) O Conselho de Administracdo  reunir-se-3,
ordinariamente, semanalmente e, extraordinariamente,
sempre que for convocado pelo Diretor, a seu critério,
ou por solicitagdo unanime de seus membros.

d) O Conselho de  Administragido reunir-se-a,
ordinariamente, quinzenalmente e, extraordinariamente,
sempre que for convocado pelo Diretor, a seu critério,
ou por solicitagdo unanime de seus membros.

e) O Conselho de  Administragido reunir-se-a,
ordinariamente, mensalmente e, extraordinariamente,
sempre que for convocado pelo Presidente, a seu
critério, ou por solicitagdo de, pelo menos, quatro de
seus membros.

18) Considerando as disposi¢cées do ESTATUTO SOCIALDA
EMPRESA BRASILEIRA DE SERVICOS HOSPITALARES
S.A. —- EBSERH, anexo ao decreto n° 7.661, de 28 de
dezembro de 2011, quanto ao Conselho Fiscal, assinale
a alternativa correta.

a) O Conselho Fiscal, como 6rgdo permanente da
EBSERH, compbe-se de trés membros efetivos e
respectivos suplentes, nomeados pelo Ministro de
Estado da Educacado, sendo seus mandatos de dois
anos contados a partir da data de publicagédo do ato de
nomeagao, podendo ser reconduzidos por igual periodo.

b) O Conselho Fiscal, como érgéo provisorio da EBSERH,
compde-se de quatro membros efetivos e respectivos
suplentes, nomeados pelo Ministro de Estado da
Educacao, sendo seus mandatos de dois anos contados
a partir da data de publicacdo do ato de nomeacéao,
podendo ser reconduzidos por igual periodo.

c) O Conselho Fiscal, como ¢rgao permanente da
EBSERH, compbe-se de trés membros efetivos e
respectivos suplentes, nomeados pelo Ministro de
Estado da Educacdo, sendo seus mandatos de trés
anos contados a partir da data de publicagédo do ato de
nomeacao, podendo ser reconduzidos indefinidamente.

d) O Conselho Fiscal, como érgao provisorio da EBSERH,
compde-se de quatro membros efetivos e respectivos
suplentes, nomeados pelo Ministro de Estado da
Educacao, sendo seus mandatos de dois anos contados
a partir da data de publicagdo do ato de nomeagao, ndo
podendo ser reconduzidos.

e) O Conselho Fiscal, como 6érgao provisorio da EBSERH,
compbe-se de cinco membros efetivos e trés suplentes,
nomeados pelo Ministro de Estado da Educagao, sendo
seus mandatos de dois anos contados a partir da data
de publicacdo do ato de nomeagao, ndo podendo ser
reconduzidos.

19) Assinale a alternativa INCORRETA nos termos do
REGIMENTO INTERNO DA EMPRESA BRASILEIRA DE
SERVICOS HOSPITALARES S.A. — EBSERH sobre a
Diretoria Executiva.

a) Compete a Diretoria Executiva propor os valores dos
regimes de algada para as varias instancias de gestao
da EBSERH.

b) Compete a Diretoria Executiva aprovar os dados,
indicadores e sinalizadores para o monitoramento e
avaliagao continuos das unidades e 6rgdos componentes
da EBSERH, consolidados e apresentados pela Diretoria
de Gestdo de Processos e Tecnologia da Informacao,
em conjunto com a Coordenadoria de Gestao Integrada,
a partir de propostas das Diretorias ou em articulagdo e
avaliagdo conjunta com elas.

c) Compete a Diretoria Executiva administrar e dirigir
os bens, servigos e negocios da EBSERH, e decidir,
apenas por iniciativa propria, sobre operagbes de
responsabilidade situadas no respectivo nivel de algada
decisoria estabelecido pelo Conselho de Administracéo.

d) Compete a Diretoria Executiva monitorar e avaliar
continuamente os processos de servigcos e de gestéo,
assim como as condicdes para o funcionamento
adequado da Sede, das filiais da EBSERH ou outras
unidades descentralizadas.

e) Compete a Diretoria Executiva propor e implementar as
linhas orientadoras das a¢des da EBSERH.
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20) Assinale a alternativa correta nos termos do

REGIMENTO INTERNO DA EMPRESA BRASILEIRA DE

SERVICOS HOSPITALARES S.A. — EBSERH sobre a

solicitagdao para inclusdao de matérias nas pautas das

reunides ordinarias do Conselho de Administragao, do

Conselho Fiscal e do Conselho Consultivo.

a) Deve ser feita ao 6rgdo referente a respectiva reunido
até 10 (dez) dias uteis antes da data de sua realizag¢ao.

b) Deve ser feita a Secretaria Geral até 6 (seis) dias Uteis
antes da data de realizagao da respectiva reunido.

c) Deve serfeita a Secretaria Geral até 6 (seis) dias corridos
apo6s a data da convocagédo da respectiva reuniao.

d) Deve serfeita ao 6rgao referente a respectiva reunido até
10 (dez) dias corridos antes da data de sua realizagao.

e) Deve ser feita a Diretoria Juridica até 15 (quinze) dias
corridos apds a data da convocagao da respectiva
reunido.

LEGISLACAO APLICADA AO SUS

21) Assinale a alternativa correta sobre a evolugao histérica

da organizagdo do sistema de saude no Brasil e a
construcao do Sistema Unico de Saude (SUS) quanto
a implantacdo da Reforma Administrativa Federal,
quando ficou estabelecido que o Ministério da Saude
seria o responsavel pela formulagao e coordenagio da
Politica Nacional de Satde e ficaram as seguintes areas
de competéncia: politica nacional de saude; atividades
médicas e paramédicas; agao preventiva em geral,
vigilancia sanitaria de fronteiras e de portos maritimos,
fluviais e aéreos; controle de drogas, medicamentos e
alimentos e pesquisa médico-sanitaria.

a) 1963.

b) 1969.

c) 1956.

d) 1961.

e) 1967.

22) Assinale a alternativa INCORRETA sobre a organizagao

dos Conselhos de Saude, nos termos da Resolugao

453/2012 do Conselho Nacional da Saude.

a) Quando nao houver Conselho de Saude constituido ou
em atividade no Municipio, cabera ao Conselho Estadual
de Saude assumir, junto ao executivo municipal, a
convocagado e realizagdo da Conferéncia Municipal
de Saude, que tera como um de seus objetivos a
estruturagdo e composicdo do Conselho Municipal. O
mesmo sera atribuido ao Conselho Nacional de Saude,
quando ndo houver Conselho Estadual de Saude
constituido ou em funcionamento.

b) A participagdo dos membros eleitos do Poder
Legislativo, representacdo do Poder Judiciario e do
Ministério Publico, como conselheiros, é preferencial
nos Conselhos de Saude.

¢) As fungdes, como membro do Conselho de Saude, nao
serdo remuneradas, considerando-se 0 seu exercicio
de relevancia publica e, portanto, garante a dispensa
do trabalho sem prejuizo para o conselheiro. Para fins
de justificativa junto aos 6rgéos, entidades competentes
e instituicdes, o Conselho de Saude emitira declaragao
de participagdo de seus membros durante o periodo
das reunides, representagdes, capacitagdes e outras
atividades especificas.

d) O conselheiro, no exercicio de sua fungao, responde
pelos seus atos conforme legislagao vigente.

e) Onumerode conselheiros sera definido pelos Conselhos
de Saude e constituido em lei.

23) Assinale a alternativa correta quanto as disposi¢oes
do artigo 195 da Constituicdo Federal, sobre o
financiamento da seguridade social.

a) As receitas dos Estados, do Distrito Federal e dos
Municipios destinadas a seguridade social constarao
dos respectivos orgamentos, nao integrando o
orcamento da Uniao.

b) A pessoa juridica em débito com o sistema da
seguridade social, como estabelecido em lei, ndo
podera contratar com o Poder Publico, mas podera dele
receber beneficios ou incentivos fiscais.

c) Qualquer beneficio ou servico da seguridade social
podera ser criado, majorado ou estendido sem a
correspondente fonte de custeio total.

d) Sao passiveis de cobranca de contribuicdo para a
seguridade social todas as entidades beneficentes de
assisténcia social.

e) A majoragdo de qualquer beneficio ou servico da
seguridade social independe de fonte de custeio total.

24) Sobre a Lei Federal n° 8.080 de 19/09/1990 que dispde
sobre as condigcoes para a promogao, proteciao e
recuperacio da saude, a organizagao e o funcionamento
dos servigos correspondentes e da outras providéncias,
assinale a alternativa correta:

a) A elaboragdo de programas de aperfeicoamento nao
integra a politica de recursos humanos.

b) Entre os objetivos da politica de recursos humanos
estdo aquelas que visam a evitar dedicagdo exclusiva
aos servigos do Sistema Unico de Saude (SUS).

c) Inclui-se nos objetivos da politica de recursos humanos
a organizagao de um sistema de formagéo em todos os
niveis de ensino, inclusive de pds-graduagao.

d) Os servidores que legalmente acumulam dois cargos
ou empregos nao poderdo exercer suas atjvidades
em mais de um estabelecimento do Sistema Unico de
Saude (SUS).

e) A politica de recursos humanos na area da saude sera
formalizada e executada, articuladamente, em uma
unica esfera de governo.

25) Considerando as disposi¢goes da Lei Federal n° 8.142
de 28/12/1990 que dispoe sobre a participacdo da
comunidade na gestdo do Sistema Unico de Saude
(SUS} e sobre as transferéncias intergovernamentais
de recursos financeiros na area da saude e da outras
providéncias, assinale a alternativa correta.

a) Os recursos do Fundo Nacional de Saude (FNS) nao
incluem investimentos previstos em lei orgamentaria,
de iniciativa do Poder Legislativo e aprovados pelo
Congresso Nacional.

b) Os recursos do Fundo Nacional de Saude (FNS) nao
incluem investimentos previstos no Plano Quinquenal
do Ministério da Saude.

¢) Osrecursos do Fundo Nacional de Saude (FNS) incluem
cobertura das agdes e servicos de saude a serem
implementados pelos Municipios, Estados e Distrito
Federal, desde que nao destinados a investimentos na
rede de servigos.

d) Os recursos do Fundo Nacional de Saude (FNS) serao
alocados como despesas de custeio e de capital do
Ministério da Saude, seus o6rgdos e entidades, da
administragao direta e indireta.

e) Os recursos do Fundo Nacional de Saude (FNS) nao
permitem despesas de custeio do Ministério da Saude.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

26) A grande preocupag¢ido na seguranga do trabalho

do individuo ocupacionalmente exposto ¢é de

responsabilidade da protecdo radiolégica. Assinale

a alternativa correta quanto a otimizagao da protecao

radioldgica.

a) A dose efetiva anual ndo deve exceder 20mSv em
qualquer periodo de 5 anos consecutivos, ndo podendo
exceder 50mSv em um ano.

b) Nenhuma pratica deve ser autorizada a menos que
produza suficiente beneficio para o individuo exposto
ou para a sociedade.

c) As doses de radiagdo ndo devem ser superiores aos
limites estabelecidos pelas normas de radioprote¢ao de
cada pais.

d) Implica em que as exposi¢cdes devem manter o nivel de
radiagdo o mais baixo possivel.

e) A dose efetiva anual de individuos do publico ndo deve
exceder a 1mSv.

27) A Radiobiologia é a ciéncia que estuda os efeitos

biolégicos das radiagées ionizantes e nao ionizantes.

Os estagios ocorrem em qualquer atomo ou molécula

do corpo interagido pela radiagao, desde as moléculas

mais importantes (DNA) até moléculas da agua, que sao

as mais abundantes no corpo humano. Considerando a

sequéncia de estagios dos efeitos biolégicos assinale

a alternativa correta.

a) 1 — estagio fisico; 2 — estagio psiquico; 3 — estagio de
avaliagao prolongada; 4 — estagio de interagao.

b) 1 — estagio fisico; 2 — estagio fisico-quimico; 3 — estagio
quimico; 4 — estagio bioldgico.

c) 1 — estagio direto; 2 — estagio secundario; 3 — estagio
medular; 4 — estagio caracteristico.

d) 1 — estagio deterministico; 2 — estagio quimico; 3 —
estagio avangado; 4 — estagio de interagao.

e) 1 — estagio estocastico; 2 — estagio deterministico; 3 —
estagio quimico; 4 — estagio bioldgico.

28) Os efeitos biolégicos da radiagio podem ser

extremamente  prejudiciais ao ser humano.

Considerando os efeitos somaticos, é correto afirmar

que:

a) Surgem do dano nas células do corpo e o efeito aparece
na propria pessoa irradiada. Dependem da dose
absorvida, da taxa de absorgao da energia da radiagao,
da regido e da area do corpo irradiada.

b) Séo efeitos que surgem no descendente da pessoa
irradiada, como resultado do dano produzido pela
radiagdo em células dos o6rgdos reprodutores, as
gbnadas.

c) Sao efeitos causados por irradiagéo total ou localizada
de um tecido, causando um grau de morte celular ndo
compensado pela reposigdo ou reparo, com prejuizos
detectaveis no funcionamento do tecido ou 6rgéo.

d) Sdo efeitos em que a probabilidade de ocorréncia
é proporcional a dose de radiagdo recebida, sem a
existéncia de limiar.

e) Sdo denominados de efeitos imediatos, como por
exemplo, a radiodermite.

29) O sistema digestério inclui todo canal alimentar e

varios orgaos acessorios. Assinale a alternativa correta

quanto a sequéncia do canal alimentar.

a) Cavidade bucal, faringe, eséfago, estdbmago, piloro,
intestino grosso e anus.

b) Cavidade bucal, laringe, esbéfago, estdbmago, ceco,
intestino grosso e anus.

c) Cavidade bucal, faringe, es6fago, estémago, intestino
delgado, intestino grosso e anus.

d) Cavidade bucal, laringe, es6fago, estémago, duodeno,
intestino grosso e anus.

e) Cavidade bucal, esbdfago, intestino, faringe, intestino
grosso e anus.

30) Dentro da ampola, encontramos o catodo e anodo, que
tém a funcao importante na emissao do feixe dos raios
X. E correto afirmar que os anodos podem ser:
a) Geradores ou distribuidores.
b) Refrigerados a agua ou dleo.
¢) Bipartidos ou individuais.
d) Fixos ou giratorios.
e) Internos ou externos aos feixes de raios X.

31) O processo utilizado para a revelagao das peliculas
radiograficas é feito nas chamadas camaras escuras ou
de processamento. E correto afirmar que ela se divide
em 2 (duas) partes que sao:

a) Parte exposta e parte latente.

b) Parte de quimicos e parte de secagem.
c) Parte seca e parte umida.

d) Parte de operagao e parte de lavagem.
e) Parte de lavagem e parte de fixagéao.

32) Para a aquisicdo de uma tomografia computadorizada
faz-se importante o conhecimento de seus principais
parametros técnicos a fim de que imagens com
qualidade sejam adquiridas, expondo o paciente a
menor dose de radiagdo possivel para o propdsito.
Assinale a alternativa correta sobre os parametros
técnicos da tomografia computadorizada.

a) Pitch é arelagao entre a velocidade de deslocamento da
mesa e a espessura do corte. Mesa parada corresponde
arelagao 1:1.

b) O voxel é a maior unidade de volume em uma matriz de
tomografia computadorizada.

c) Field of view (FOV) corresponde ao campo de visdo, ou
seja, a espessura do corte.

d) Revolugdo compreende o giro de 180° do conjunto
ampola-detector.

e) O incremento da mesa, também conhecido como
intervalo de corte, pode ser definido como 0 movimento
da mesa durante a varredura em relagdo a uma
determinada regiao anatémica.

33) O tempo de repeticao (TR) e o tempo de eco (TE)
sao parametros ajustados durante a aplicagao dos
protocolos de exames de ressonancia magnética, para
se obter o contraste de imagem desejado. Os valores
desses parametros determinam a ponderagdo da
imagem. Assinale a alternativa correta em relagao ao
contraste das imagens de ressonancia magnética, ao
TR e TE e as ponderagoes T1 e T2.

a) Umdos fatores que determinam o contraste das imagens
de ressonancia magnética é a diferenca na quantidade
de atomos de carbono entre os tecidos.

b) Para se obter uma imagem ponderada em T1, deve-se
utilizar um TR curto e um TE longo.

c) Tecidos com longo tempo de relaxagao T1 cedem mais
energia em imagens ponderadas em T1 e aparecem
com hipersinal.

d) Tecidos com longo tempo de relaxagéo T2 cedem menos
energia em imagens ponderadas em T2 e aparecem
com hipossinal.

e) Para se obter uma imagem ponderada em T2, deve-se
utilizar um TR longo e um TE longo.
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34) Uma sequéncia de pulso é a técnica de medida pela

qual se obtém uma imagem de ressonancia magnética.
Ela contém as instrugbes para o equipamento
necessarias para a aquisicdo dos dados da maneira
desejada. As sequéncias de pulso IR (inversion
recovery ou recuperagao da inversao) utilizam pulsos
de radiofrequéncia preparatérios para pré-fixar a
magnetizacido efetiva a um determinado estado antes
da execucgao das etapas de localizagao espacial. As
sequéncias de pulso IR amplamente empregadas
nos protocolos de aquisi¢do sao: IR tradicional, STIR
(recuperagdo da inversdo com tempo de inversao (T)
curto) e FLAIR (IR com atenuagao liquida). A respeito
das caracteristicas das imagens das sequéncias IR e
aplicagoes, esta errado o que se afirma na alternativa:
a) STIR: supresséo praticamente total e uniforme do tecido
adiposo.
b) FLAIR: supressao do sinal intenso do liquor (liquido
cefalorraquidiano) em imagens ponderadas em T2.
¢) IR tradicional: altamente ponderada em T2. Demonstra
um contraste T2 mais intenso que a sequéncia somente
ponderada em T2.
d) A FLAIR possibilita a visualizagao facil de inflamacgdes
da substancia cinzenta e da substancia branca.
e) A FLAIR é largamente empregada no diagnostico da
esclerose multipla (doenga desmielinizante).

35) O principio de formagao da imagem na tomografia

por emissdo de poésitron (PET) é baseado na detecgao
coincidente dos fétons y (gama) de 511 keV originados
da reacao de aniquilagio do pdsitron emitido pelo
radionuclideo administrado no paciente. Esses fotons
sdo emitidos na mesma diregcao, porém em sentidos
opostosem 180°, e quando detectados simultaneamente,
sao contados para a formagdao da imagem. Ha trés
tipos de eventos coincidentes: verdadeiro, espalhado e
aleatorio. Sobre eles, assinale a alternativa correta.
a) Coincidéncia verdadeira é a detecgdo simultanea de
fétons oriundos do mesmo evento de aniquilagdo.
b) Coincidéncia espalhada é a detecgdo simultdnea de
fétons oriundos de eventos de aniquilagao diferentes.
c) Coincidéncia aleatéria € a deteccao simultanea de
fétons oriundos do mesmo evento de aniquilagéo, sendo
que um sofreu espalhamento antes de atingir o detector.
d) A coincidéncia espalhada nao participa da formagao da
imagem PET.
e) A coincidéncia aleatoria garante uma boa resolugdo
espacial da imagem PET.

36) A gama-camara computadorizada é o equipamento de

imagem utilizado na medicina nuclear. Ela é constituida

basicamente de colimador, detector, circuitos

eletronicos de processamento do sinal e controle
computacional. Os principais componentes do detector
sdo o cristal de cintilagao, tubos fotomultiplicadores

e amplificadores. Considerando as fung¢des destes

componentes do detector e as caracteristicas do

colimador, assinale a alternativa correta.

a) O cristal de cintilagdo transforma a radiagao incidente
em corrente elétrica.

b) Os tubos fotomultiplicadores convertem a corrente
elétrica em luz visivel.

c) Os colimadores de canais paralelos bloqueiam os fétons
y (gama) que incidem perpendicularmente ao plano do
cristal, deixando passar apenas os fotons espalhados.

d) O colimador para tecnécio-99m (**"Tc) também pode
ser utilizado para galio-67 (°’Ga).

e) A resolugcao espacial da imagem cintilografica diminui
com o aumento da distancia entre o colimador e o
paciente.

37) O Sestamibi-tecnécio-99m (Sestamibi-**"Tc) é um dos
mais importantes radiofarmacos utilizados na medicina
nuclear diagndstica. Suas principais aplicagdes sao:
a) Cintilografia de perfusdo do miocardio; cintilografia de

paratireoides; rastreamento corporal total para pesquisa
oncolégica.

b) Cintilografia de perfusdo do miocardio; cintilografia renal
quantitativa; cintilografia de tireoide.

c) Cintilografia de paratireoides; rastreamento corporal
total para pesquisa oncoldgica; cintilografia de perfusédo
pulmonar.

d) Cintilografia renal dinamica; cintilografia de tireoide;
cintilografia de perfusdo pulmonar.

e) Cintilografia renal quantitativa; cintilografia renal
dinamica; cintilografia de figado e vias biliares.

38) A principal aplicagao da medicina nuclear terapéutica
(terapia radionuclidica) esta relacionada ao tratamento
de patologias associadas a tireoide, como o carcinoma
diferenciado de tireoide (CDT) e o hipertireoidismo. A
respeito dessa aplicagao, assinale a alternativa correta.
a) O radionuclideo utilizado € o tecnécio-99m (*™Tc).

b) A terapia radionuclidica do CDT €& ambulatorial, ou
seja, 0 paciente recebe a dose do radionuclideo e, em
seguida, é liberado para casa.

c) A administragédo do radionuclideo é por via endovenosa
(EV).

d) A terapia radionuclidica do CDT tem como objetivo a
destruicdo das células tumorais pela radiagéo y (gama)
emitida pelo radionuclideo.

e) A internacdo do paciente no quarto terapéutico é
obrigatdria para doses acima de 50 mCi (milicurie) ou
1,85 GBq (gigabecquerel).

39) As alternativas abaixo descrevem fatores que sao
criticos para minimizar a exposic¢ao a radiagao ionizante
na medicina nuclear, exceto:

a) Distancia de uma fonte de radiagao.

b) Tempo de permanéncia proximo a uma fonte radioativa.

c) Geometria do recipiente que contém a fonte radioativa.

d) Blindagem da fonte radioativa.

e) Manter-se 0 mais afastado possivel de uma fonte de
radiacao.

40) No dia-a-dia de um servigo de medicina nuclear é
relativamente comum ocorrerem contaminagoes
radioativas de menorimportanciaenvolvendorespingos
de radiofarmaco no chao e/ou na roupa. A primeira
coisa a fazer diante desse tipo de contaminacgao é:

a) Irimediatamente para casa e lavar a roupa com agua quente.

b) Chamar a equipe de limpeza para descontaminar o chéo.

c) Colocar uma solugdo quelante de descontaminagao
sobre a area do respingo.

d) Cobrir a area com papel absorvente e restringir o acesso
ao redor dela.

e) Contatar o responsavel pela radioprotegao do servigo.

41) Um servigo de medicina nuclear produz diariamente
uma quantidade significativa de rejeitos radioativos de
diferentes radionuclideos. A geréncia desses rejeitos
envolve atividades relacionadas a coleta, segregacéo,
armazenamento e eliminagdo, e tem como objetivo
a protecao humana e do meio ambiente. Analise as
afirmativas abaixo acerca dos procedimentos de
geréncia de rejeitos num servigo de medicina nuclear.
[. O limite para liberagédo de rejeito solido no sistema de

coleta de lixo urbano é baseado na atividade especifica
do rejeito, e é de 5 nCi/g (nanocurie por grama).

Il. Para ser liberado na rede de esgoto sanitario, o rejeito
liquido deve ser prontamente soluvel em agua.

lll. A etapa de segregacdo compreende a separacdo dos
rejeitos de acordo com suas caracteristicas fisicas,
quimicas, bioldgicas e radiologicas.

IV. Rejeito de tecnécio-99m pode ser armazenado junto
com rejeitos dos demais radionuclideos.

Estao corretas apenas as afirmativas:

a) lelV.
b) Il elll.
c) llelV.
d) lelll.
e) llle V.
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42) Uma das principais dependéncias de um servi¢go de

medicina nuclear é o laboratério de manipulagao

e armazenamento de fontes radioativas em uso,

conhecido como saladeradiofarmaciaou “sala-quente”.

As alternativas abaixo descrevem as caracteristicas

que esta dependéncia deve possuir para assegurar o

cumprimento dos requisitos de radioprote¢cio. Assinale

a alternativa que nao estd em conformidade com a

protecao radioldgica do local.

a) Deve possuir piso e paredes impermeaveis, de facil
descontaminagdo, com cantos arredondados.

b) Deve possuir bancadas porosas, que absorvam o
material radioativo derramado, de modo a evitar a
disseminagao da contaminagéo.

c) Deve possuir blindagem para o exterior, de modo a
garantir que as areas externas possam ser classificadas
como “area livre”.

d) Deve possuir cuba com, no minimo, 40 cm de
profundidade e torneira sem controle manual.

e) Deve possuir sistema de exaustao de ar.

43) Existem varias técnicas capazes de produzir a

radiografia digital. Verificando as afirmativas abaixo,

assinale a correta.

a) Para a obtengdo da radiografia digital, na radiologia
computadorizada o elemento de captura é o fosforo
fotoestimulavel de haleto de fluor bario e na radiologia
digital o elemento de captura pode ser o iodeto de césio
(Csl), o oxissulfeto de gadolinio (GdOS).

b) No que diz respeito a eficiéncia a radiografia digital é
menor que a radiografia convencional, pois o tempo
de realizagao e espago para a obtengao da radiografia
digital € menor.

c) O dispositivo de carga acoplada foi desenvolvido nos
anos 70 e é amplamente utilizado na obtencdo da
radiografia convencional.

d) A tomossintese mamaria € um método digital que foi
deixado de uso e atualmente n&o esta mais aplicado na
area, tendo em vista novas tecnologias aplicadas.

e) O césio (Csl) possui tem baixa captura fotoelétrica
e por isso, é utilizado exclusivamente em exames de
mamografia e radiologia digital.

44) A meméria principal é o armazenamento de trabalho do

computador. Quanto ao armazenamento de dados, é

correto afirmar:

a) Um megabyte (MB) representa aproximadamente um
100 mil de bytes, e um terabyte (TB) representa 10
milhdes de bytes.

b) Um gigabyte (GB) é aproximadamente um milhdo de
bytes e um byte representa 100 caracteres ou digitos.

c) Um megabyte (MB) representa aproximadamente um
milhdo de bytes, e um terabyte (TB) representa um
trilhdo de bytes.

d) Um megabyte (MB) representa aproximadamente um
bilhdo de bytes, e um terabyte (TB) representa um
trilhdo de gigabytes.

e) Um gigabyte (GB) representa aproximadamente mil
bytes, e um terabyte (TB) representa um bilhdo de
bytes.

45) A resolugio de contraste é a capacidade de distinguir

muitos tons de cinza do preto para o branco. Quando
um contraste é considerado de 100% (cem por cento) é
correto afirmar que é:

a) Cinza claro.

b) Preto e branco.

c) Cinza escuro.

d) Branco.

e) Preto.

46) O plano anatomico denominado mediano consiste em:

a) Um plano horizontal que atravessa o corpo, dividindo-o
em superior e inferior.

b) Um plano vertical que atravessa o corpo, dividindo-o em
partes anterior e posterior.

¢) Um plano horizontal que atravessa o corpo, dividindo-o
em partes anterior e posterior.

d) Um plano vertical que atravessa o corpo, dividindo-o
nas metades direita e esquerda.

e) Um plano obliquo que atravessa o corpo, dividindo-o em
direito-superior e esquerdo-inferior.

47) Quanto as principais glandulas do pescog¢o que
possuem influéncia na velocidade do metabolismo, no
metabolismo de calcio e de fosforo é correto afirmar
que sao:

a) Parétida e Salivar.

b) Sudoriparas e Sebaceas.
c) Tireoide e Paratireoides.
d) Hipdfise e Pineal.

e) Timo e Pardétida.

48) Quando ocorre uma inversao do tornozelo causando
uma lesdo, assinale a alternativa correta quanto as
estruturas envolvidas.

a) Ligamento colateral medial e maléolo medial.

b) Ligamento lateral, ligamento calcaneofibular e maléolo
lateral da fibula.

c) Ligamento talofibular anterior, ligamento colateral
medial e maléolo lateral.

d) Ligamento cruzado anterior, ligamento cruzado
posterior, ligamento colateral tibial e maléolo medial.

e) Ligamento da patela, ligamento calcaneofibular,
ligamento cruzado lateral e maléolo lateral.

49) A face possui inumeros musculos que sao necessarios
para os movimentos. O musculo facial responsavel
pelo fechamento das palpebras é:

a) O musculo orbicular do olho (esfincter orbital).
b) O bucinador.

c) Orisorio.

d) O corrugador do supercilio.

e) O Platisma.

50) Os riscos ergondmicos sao caracterizados pela falta de
adaptacao das condi¢cdoes de trabalho as caracteristicas
psicofisiolégicas do trabalhador. Assinale a alternativa
correta considerando exemplos dos principais riscos
ergondmicos:

a) Trabalho em altura acima das permitidas, falta de
vacinagao e ventilacdo inadequada.

b) Trabalho fisico intenso e inadequado, sono, fadiga e
sobrecarga de responsabilidade.

c) Penetragdo de produtos quimicos na via respiratoria,
inalagao de gases e névoas.

d) Trabalho em locais sem exaustao, locais sem sistema
de detecgdo de vazamentos e locais que possuam
riscos de contaminagao por virus.

e) Trabalho em locais Uumidos, trabalhos em locais com
pacientes com doencgas transmissiveis por goticulas e
trabalho em unidades de terapia intensiva.
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